

青岛中考道德与法治科目将于明年采用全省统一命题 “准中考生”们如何应对

10月14日上午，记者从青岛市教育局举办的新闻通气会上了解到，青岛中考道德与法治科目将于2025年采用全省统一命题，2026年，将在2025年使用道德与法治统一命题的基础上，评估论证是否使用其他科目命题。针对使用“省卷”的新变化，我市初中学校、相关教师和“准中考生”们应如何应对？记者针对此事进行了采访。



道德与法治教师刘艳萍在课堂上。

中考考试时间进行调整

根据道德与法治科目省级统一考试时间，2025年我市初中学业水平考试道德与法治科目考试时间由原6月14日下午1:30至3:00，调整为6月13日下午4:30至6:00，物理科目由原6月14日下午4:00至5:30，调整为6月14日下午2:00至3:30。其他科目考试时间不变。

省级统一命题的道德与法治试题卷面满分分值为100分，我市中考方案中道德与法治科目卷面满分分值为80分。2025年中考成绩统分时，按照等比例折算原则，将道德与法治省级统一命题的卷面原始总得分按照80%的比例进行折算，作为我市考生道德与法治科目的分数计入第一组合，第一组合等级成绩的计算办法不变。

青岛市教育局相关负责人表示，2025年使用道德与法治省级统一命题是落实省厅要求、结合青岛市中考实际、充分论证基础上作出的决策，尽管命题方出现了变化，但是命题的根本依据（课程标准）并没有发生变化，正所谓万变不离其宗；同时，根据青岛市现行的中考方案，道德与法治是中考第一组合的其中一门学科，组合以等级形式呈现，对学生的备考影响不大。

逐步实现省级命题全覆盖

记者了解到，我市现行的中考方案从2020年开始实施，统招主要采用“语数英+两个组合”的方式录取，在促进学生全面发展的同时，切实减轻了学生课业负担。自招主要测试物理、化学学科，在给具有学科特长的孩子提供不同升学途径的同时，又适应了高校招生对物理、化学选科的要求。从近两年高中毕业生的升学、发展情况来看，我市中考方案具有较为明显的优势。在此前提下，从试题区分度与录取方式匹配度等方面考虑，我市语文、数学、英语试题采用市级自主命题，有效性、适用性更强。对于物理、化学学科，自2023年起局属普通高中自招实行市级统一命题，各区市自招基本实现了区域内统一试题。

从中考物理、化学试题与自招试题的一贯性和统一性来考虑，物理、化学学科适宜采用市级自主命题。

2024年省级统一命题语文、数学两科试题，2025年将新增统一命题物理、化学、道德与法治三科试题，2026年实现语文、数学、外语、物理、化学、道德与法治、生物、历史、地理等主要科目省级命题全覆盖。为尽早做好市级命题与省级命题的衔接，在坚持“稳定为主、循序渐进”的原则下，2025年，青岛市将在道德与法治学科采用省级统一命题。2026年，将在2025年使用道德与法治统一命题的基础上，评估论证是否使用其他科目命题。

紧抓课标、教材从容应对

“初中道德与法治学科采用的是全国统一教材，所以从教学内容方面会较顺利接轨省统考。或许这也是道德与法治学科在青岛中考中率先参与省统考的原因之一。作为一线教师，面临首次省统考，还是要抓紧课标、抓牢教材。”青岛超银中学（广饶课改校区）道德与法治教师刘艳萍告诉记者，“在新课改时代，课标永远是教师最大的抓手，也是指导教师教学的法宝。面对省统考，教师应深研课标中的核心素养内涵、学段目标、学业质量描述、评价建议等部分，通过对课标不断钻研，明确自己的教学方向。对课标的研读不是一日之功，应体现在每节课的课前集备中，只有反复研读，才能不断收获。”

刘艳萍告诉记者，进入省统考时代，之前一线教师在青岛中考中总结出的经验或许都要重新审视。因此，教师要俯下身子，打破固化思维，围绕核心素养要求，正视教材内容，以板块化形式对教材进行整合归纳，吃透教材才能更好指导教学。“面对省统考，学生也会产生或多或少的担忧情绪。基于此点，教师更要做好学生的引导工作，以更高远的格局引导学生正确对待省统考。

其次，教师也要钻入题海，多研究借鉴省内各地区中考题，通过对各地区中考真题的研究梳理，把握其中共性之处，有针对性地进行突破，让学生从思想到能力都能从容应对省统考。

的到来。”刘艳萍说。

青岛市教育科学研究院相关专家表示，将成立中考命题研究小组，对照课程标准对省模拟题和2024年山东省各地市试题进行研究，分析各地市试题的特点与结构、导向与规律。积极运用小组研学、情景展示、课题研讨、课堂辩论等方式组织课堂实践，提高课堂教学实效，提高学生素养和能力，加强集备和各校之间的交流，推广成熟的备考经验。此外，推进新中考命题研究，开展区域命题经验交流，提高各区市考试命题质量，发挥命题引导教育教学作用。组织主题教研活动，研究“一核四层四翼”的高考评价体系，做好初高衔接，定期召开全市中考备考研讨会，对2025年省命题做出预测。

延伸

省级“统一”提高命题质量

记者了解到，2024年浙江省首次实行了省级统一命题中考，也就是大家说的“全省一张卷”。此前，浙江各地的中考是自主命题形式。从今年起，浙江实行“统一+分项”的中考模式。“统一”即语文、数学、英语、科学、社会等5门科目实行省级统一命题，卷面总分为620分。“分项”指各地可以保留自己的中考特色，并计入该地市中考总分，如体育学科，杭州是30分，宁波为40分；社会学科，有的地方是开卷，有的地方是闭卷；嘉兴在中考总分中，还加入了科学学科的实验操作、综合素质评价等。在省级中考统一命题的大背景下，各地市中考的总分并不相同，2024年中考总分，杭州是650分，宁波则为660分，嘉兴为680分。

可见实行省级统一命题，是为提高中考命题质量，解决由各地级市自主命题所带来的命题成本大、命题质量参差不齐等问题，也确保依标命题、难易适度、教考衔接。需要注意的是，实行省级统一命题，并不会改变中考竞争、录取格局。要进一步减轻学生的学业负担和家长焦虑，仍需推进中考录取制度改革，建立多元评价体系，并提高职业教育的质量、地位，给初中毕业生多元的成才选择。当前的中考，承担着“评价”与“选拔”双重功能，命题要在“评价”与“选拔”之间寻求平衡，任重而道远。

观海新闻/青岛早报记者 王彤 摄影报道

资讯

青岛市技师学院 打造重点产业集群



比赛现场选手们全力以赴。

近日，山东省“技能兴鲁”职业技能大赛——第四届全国新能源汽车关键技术技能大赛山东省选拔赛机动车检测工赛项在青岛市技师学院举行，全省16家新能源汽车企业、各类院校的58名专业技能人才参赛。青岛市技师学院承办了机动车检测工赛项（智能网联与车路协同方向），比赛包括理论考试和实际操作两部分，赛项设置全面考查选手们对智能网联汽车仿真、智能化和网联化系统装调、车路协同运行的理论知识、实际操作和临场应变能力。获得职工组前2名的选手，经山东省人力资源与社会保障厅核准后授予“山东省技术能手”荣誉称号；职工组前三名、学生组前两名可推荐参加国赛。

近年来，青岛市依托现有产业基础，聚力打造国内重要的新能源汽车产业高地。青岛市技师学院始终坚持“办学跟着市情走、专业围着产业转”，升级打造新能源汽车检测与维修、汽车制造与装配等重点专业，逐步形成了服务方向明确、社会效益明显、契合产业发展的新能源汽车产业集群。在校企合作方面，学院秉持“根植地方、服务企业”的发展理念，与北汽、奇瑞等企业建立了深层次、宽领域的合作关系，为推动产业发展精准输送人才。观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 孙双双 吴磊 摄影报道

运动场上“花样”多

2024年市南区秋季师生 田径运动会举行

10月17日下午，2024年市南区秋季师生田径运动会在天泰体育场举办。伴随着激昂的运动员进行曲，仪仗队、机关部门代表队、各学校幼儿园代表队等48个方阵迈着矫健的步伐，喊着嘹亮的口号，依次步入会场。

开幕式文体项目展示表演环节，由44所学校、幼儿园的1100多名教职工代表组成的教师广播操方队，迈着坚定的步伐，动作娴熟、刚劲有力。校园活力啦啦操由来自全区30支学校的代表队共同参演。这场展示不仅是青春活力与昂扬斗志的生动诠释，也是市南区扎实推进中小学生“十个一”项目，普及推广校园健身操和啦啦操成果的全面体现。

近年来，市南区深度推进“体育课程、体育社团、课后服务、体育竞赛”四位一体建设，在全市率先实施“双大课间活动制”，构建“学练评”一体化活动体系。全域普及梯次发展的“体育技能链”，构建“三长”阳光体育赛事体系，每年举办26项“区长杯”校园体育赛事，2万余名中小学生参与其中。观海新闻/青岛早报记者 王彤